

■总书记上海行

赢得未来，始于现在

在中国，被冠以“大”之盛名的城市并不多，“大上海”当之无愧。上海之大，在其开放包容、海纳百川，也在其无限的生机活力、发展潜能。

习近平总书记此次上海之行，实地调研人工智能产业，到访金砖国家新开发银行，就谋划“十五五”主持召开座谈会，一系列行程安排备受海内外瞩目。

4月29日上午，总书记来到黄浦江畔的上海“模速空间”大模型创新生态社区。这是上海市重点打造的人工智能大模型专业孵化和加速平台。

走进“模速空间”，“摩登时代，速启未来”“打造AI奇点，爆发第一现场”等标语十分醒目。

全模态大模型，智能自主实验平台，各类人形机器人……习近平总书记仔细察看前沿产品，参与青年创业者沙龙，饱含期许：“人工智能技术加速迭代，正迎来爆发式发展”“人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业”。

这是青年才俊崭露头角的一方舞台，也是为经济发展积蓄势能的一方天地。

面对一张张青春的面孔，总书记勉励：“大家要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能，把个人奋斗同国家前途命运紧紧

联系在一起，跑好历史的接力棒，在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。”

他们平均年龄不到35岁，是未来产业的未来。

“80后”海归说：“我国工业场景多、数据丰富，训练出的人工智能‘大脑’将是最聪明的。”“90后”创业者充分自信：“我们的算法就是要让智能向善，服务于人。”“00后”学生从校园赶来参加沙龙，踌躇满志：“创新加速迭代，需要头脑风暴。”

对于正呈爆发之势的人工智能，习近平总书记早已敏锐洞察，作出高瞻远瞩部署。

早在2018年10月主持中央政治局集体学习时，总书记就曾连用4个“战略”形容其至关重要——

“是事关我国能否抓住新一轮科技革命和产业变革机遇的战略问题”；“是引领这一轮科技革命和产业变革的战略性技术”；“是我们赢得全球科技竞争主动权的重要战略抓手”；“是推动我国科技跨越发展、产业优化升级、生产力整体跃升的重要战略资源”。

来沪之前，4月25日，习近平总书记主持中央政治局集体学习，再次聚焦“加强人工智能发

展和监管”。短短5天之内，一次集体学习，紧接一次实地调研，个中考量不言而喻。

上海，见证了从近代工业到现代工业的百年奋进，而今又在以人工智能为代表的新一轮科技革命和产业变革中勇立潮头。

战略上判断得准确，战略上谋划得科学，战略上赢得主动，党和人民事业就大有希望。

2014年总书记到上海考察时的一番话，如今听来愈显振聋发聩：“谁牵住了科技创新这个牛鼻子，谁走好了科技创新这步先手棋，谁就能占领先机、赢得优势”“要放眼全球、放眼全国，不断提高战略思维、战略把握、战略运作能力”。

瞬息万变之中，更须认清大环境，把准大趋势，坚定不移办好自己的事。

此次在上海，习近平总书记主持召开部分省市区“十五五”时期经济社会发展座谈会。

“适应形势变化，把握战略重点”“要前瞻性把握国际形势发展变化对我国的影响，因势利导对经济布局进行调整优化”“必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置”……字里行间，人们不难读出审时度势、主动作为的深谋远虑。

历史，是阶段性和连续性的交响。

全面建成社会主义现代化强国的“两步走”战略中，“十五五”正是“第一个15年”承上启下的关键节点。这是我国发展迈上新台阶的关键机遇期，也是塑造新型全球化的战略转折期。前瞻性的顶层设计，持续性的务实行动，我们有将未来一步步变为现实的治理智慧和独特优势。

有人感慨：“中国建立了我们这个时代最有魄力的规划体制”。有感于不久前的上海之行，《世界是平的》作者、《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼这样写道：“我刚刚看到了未来。但它不是在美国。”

于时间的交汇点，更能感知战略抉择的方向性，更能体会顺应潮流的加速度。

今年，距离2035年远景目标正好还有10年时间。

在上海，访问金砖国家新开发银行时，习近平总书记这样展望：“大金砖合作”已经迈入高质量发展阶段，新开发银行也要开启高质量发展的第二个“金色十年”。

新开发银行的成立，正是全球南方联合自强的创举，正是顺应了改革和完善全球治理的历

史潮流。

如今，全球南方经济总量的全球占比超过40%，对世界经济增长的贡献率达到80%。曾经世界经济的“存量边区”，已然转变为最具活力的“增量重镇”。人们越来越多地谈论“南方觉醒”“南方崛起”。

外观大势，内审国情，鉴古知今，习近平总书记语气坚定：“无论国际形势如何变化，人类发展进步的大方向不会改变。中国发展靠的是自力更生、艰苦奋斗”。

上海，党的诞生地，行程万里、不忘初心。面向未来的答案，就写在我们来时的路上。

2018年11月，位于浦东陆家嘴的上海中心大厦，习近平总书记坐高速电梯来到119层观光厅，俯瞰上海城市风貌，壮美画卷尽收眼底，总书记动情地说：“改革开放以来，中国发生了翻天覆地的变化，上海就是一个生动例证。”

走过的路已经证明也将继续证明，“我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大”“时代的风浪越大，我们越要勇立潮头”。

伟大征程，日新月异。大江奔流，千帆竞发。

据新华社电

繁花似锦焕新城 乐购申城正当时

上海“五五购物节”昨晚启动 加快打造国际一流服务消费标杆城市

本报讯 繁花似锦焕新城，乐购申城正当时。2025国际消费季暨第六届上海“五五购物节”启动仪式和第四届国际消费中心城市论坛昨晚在上海展览中心举行。上海市委副书记、市长龚正，商务部副部长盛秋平，中央广播电视总台副台长王晓真共同启动2025国际消费季暨第六届上海“五五购物节”。

近年来，上海深入贯彻落实习近平总书记关于全方位扩大国内需求的重要指示批示精神和考察上海重要讲话精神，着力强化“政策+活动”双轮驱动，国际消费中心城市建设迈上新台阶。当前，上海认真贯彻国家提振消费专项行动方案，大力落实

促进服务消费高质量发展意见，以市场驱动、标准对接、制度创新为引领，多措并举推动服务消费提质扩容，加快打造国际一流服务消费标杆城市。

启动仪式上，播放了2025国际消费季暨第六届上海“五五购物节”宣传片，发布了商圈精品推广节、重点IP和企业特色活动相关安排，发布了中央广播电视总台“央央好物”上海馆相关内容。

论坛上，盛秋平、王晓真致辞，迪拜执行市长兼土地和财产局执行局长马尔万·加利塔视频致辞。上海市委常委、常务副市长吴伟，北京市副市长司马红，天津市副市长李文海，重庆市副

市长徐建，广州市副市长胡浩分别介绍国际消费中心城市培育建设经验做法。

上海市委常委、宣传部部长赵嘉鸣，重点企业和行业协会代表等参加相关活动。

2025国际消费季是“购在中国”重点活动，聚焦国际精品、国货潮品，组织开展新品首发首秀，推出便民惠民举措，助力消费者惠购全球好物。第六届上海“五五购物节”以“品质消费、创造需求”为主线，充分发挥IP活动、政策举措、创新激励的叠加效应，通过商圈精品推广节、16区“一区一主题”等特色活动，不断丰富消费供给，激发市场活力。

千余项特色活动全城联动

青年报记者 郭颖

本报讯 超千家企业、数千个品牌，开展1000余项特色活动，形成全城联动、全民盛惠、全媒宣传的热烈氛围。2025国际消费季暨第六届上海“五五购物节”为“五一”小长假带来一场“买全球、卖全球”、年轻态的盛宴。

今年上海首次举办“商圈精品推广节”，组织上海国际级消费集聚区和中心城区的9个商圈、近百个商场、约3600个品牌，推出精品优品、好货不贵的营销活动，呈现出丰富多元的消费场景，吸引众多年轻消费者、境外消费者。

“商圈精品推广节”开展活

动的商圈、商场，都是境外游客喜欢购物的场所。南京路商圈以“繁花似锦，乐GO南京路”为主题，新世界大丸百货、第一百货购物中心等大型商场千余家品牌聚焦“她经济”开展促销活动。联合蚂蚁国际等推出优惠活动，吸引境内外游客游黄浦。

静安区恒隆广场、久光百货、芮欧百货、兴业太古汇，浦东新区国金中心、第一八佰伴等境外游客购物目的地，在“五五购物节”期间也为境外游客提供满额赠购物券、礼品卡、会员礼品、会员礼遇等优惠。

为了给境外旅客带来更高效、便捷的离境退税体验，上海税务部门不断优化智能化离境

退税办理模式，在业务量大的离境退税商店设置“自助开单机”，实现了退税开单的自助办理。在大丸百货商场B1离境退税服务区就引入了这样一台离境退税自助开单机。

今年“五五购物节”，国家、本市、各区区和参与企业，提供多重补贴和优惠，覆盖商品和服务、商圈和商街。线下和线上，形成优惠大集成。各类活动将用好国家和本市已出台的家电、家居、家装、适老化产品、汽车以旧换新政策。

此番上海继续发放“乐·上海”服务消费券，聚焦餐饮、旅游、电影、体育四大领域，促进服务消费与商品消费联动。



市民在商场购物。

青年报记者 施剑平 摄